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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO
Critérios gerais

A classificagdo a atribuir a cada resposta deve ser sempre um nimero inteiro, ndo negativo,
de pontos.

Sempre que o examinando ndo responda a um item, a respectiva célula da grelha de
classificagéo deve ser trancada.

Deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos a respostas ilegiveis.

Caso o0 examinando utilize a(s) pagina(s) em branco que se encontra(m) no final da prova, o
classificador deve classificar a(s) resposta(s) eventualmente apresentada(s) nessa(s)
pagina(s). Se o examinando se enganar na identificagdo de um item, ou se a omitir, mas,
pela resolucdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser
classificada.

N&o devem ser tomados em consideragéo erros

5.1. linguisticos e de linguagem simbdlica matematica, a ndo ser que sejam impeditivos
da compreensao da resposta;

5.2. derivados de o examinando copiar mal os dados de um item, desde que nao
afectem a estrutura ou o grau de dificuldade do item.

Nos itens de escolha mudltipla, as respostas em que o examinando assinale, de forma

inequivoca, utilizando uma cruz (X) ou outro processo, a alternativa correcta, a classificagéo
a atribuir deve ser a cotacao indicada. Se, para além da alternativa correcta, o examinando
assinalar outra alternativa que nédo esteja anulada de forma inequivoca, deve ser atribuida a
classificagéo de zero pontos.

Nos itens que ndo sdo de escolha multipla, sempre que o examinando apresente mais do
gue uma resolugdo do mesmo item e nao indique, de forma inequivoca, a(s) que pretende
anular, apenas a primeira deve ser classificada.

Para os itens que ndo sdo de escolha multipla, ha dois tipos de critérios especificos de
classificagao.
8.1. Por niveis de desempenho.
Indica-se uma descricdo para cada nivel e a respectiva cotagdo. Cabe ao
classificador enquadrar a resposta do examinando numa das descrigbes
apresentadas, sem atender as seguintes incorreccoes:
* erros de calculo que envolvam apenas as quatro operacgoes elementares;
e nao apresentar o resultado final na forma pedida e/ou apresenta-lo mal
arredondado.

Nota:

A classificacéo a atribuir & resposta a estes itens devem ser aplicadas as seguintes

desvalorizagées:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do numero de erros cometidos);

¢ 1 ponto, por ndo apresentar o resultado final na forma pedida (por exemplo: sem
unidade de medida) e/ou por apresentar o resultado final mal arredondado.
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8.2.

Por etapas de resolugdo do item.
Indica-se uma descri¢cdo de cada etapa e a respectiva cotacdo. A classificacdo a
atribuir a resposta é a soma das classifica¢cdes obtidas em cada etapa.

8.2.1.

8.2.2.

8.2.3.

Em cada etapa, a classificagdo a atribuir deve ser:

* a cotagdo indicada, se a mesma estiver inteiramente correcta ou, mesmo
ndo o estando, se as incorrecgdes resultarem apenas de erros de calculo
que envolvam as quatro operagfes elementares;

e zero pontos, nos restantes casos.

Nota:

A classificacdo a atribuir a resposta a estes itens deve ser aplicada a

seguinte desvalorizagao:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos), a nao
ser que esses erros ocorram apenas em etapas classificadas com zero
pontos.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver um item, ndo explicite
todas as etapas previstas nos critérios especificos de classificagcdo. Todas
as etapas nao expressas pelo examinando, mas cuja utilizacdo e/ou
conhecimento estejam implicitos na resolugdo apresentada, devem ser
classificadas com a cotagéo indicada.

No caso de o examinando cometer um erro nhuma das etapas, as etapas
subsequentes devem ser classificadas de acordo com 8.2.1.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes se mantiver, a cotacdo dessas etapas continua a ser a
indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes diminuir significativamente, a cotagéo dessas etapas deve ser
metade da cotacao indicada, arredondada por defeito.

Alguns itens da prova poderao ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.

Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo correcto, ndo contemplado nos
critérios especificos de classificacdo, a sua resposta deve ser atribuida a cotagao total do

item.

Caso contrario, cabe ao professor classificador, tendo como referéncia os niveis de
desempenho/as etapas de resolugdo do item apresentados e as respectivas cotagdes,
adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo total do item e utilizad-lo em situacdes
idénticas.
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Critérios especificos

C N EEeEEEEEEEEeEEssssEEEEEEEEEEESESSSssEEEEEEEEESSNNSRRSSREEEEEEEESNNNERRNAAREREEEEENANRRERSAARRREEEEEERRRREEaasnnnee 6

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (% ou %) e mostra como obteve a resposta........ 6
Exemplo 1:
Adigdo | +1 | +2| +3| +4| +5| +6
-1
-2 -1
-3 -2 -1
—4 -3 =2 -1
-5 -4 =3 -2 -1
-6 -5 —4| -3 =2 -1

A probabilidade ¢ de +2-.

Exemplo 2:

(=2,1);(=3,1);(=4,1);(=5,1); (—6,1)
(=3,2);(—4,2);(-5,2);(—6,2)
(_4’3);(_5’3);(_6’3)

(—5,4); (—6,4)

(-6,5)

Num langamento de dois dados, os casos possiveis sdo 36.
A probabilidade ¢ de +2-.

Mostra como obteve a resposta, identificando correctamente o niumero de
casos possiveis, mas incorrectamente o nimero de casos favoraveis. De
acordo com o erro cometido, indica correctamente a probabilidade, cujo
valor terd de estar compreendido entre 0 e 1..........cc.cooeiiieiiiiiiiccc e 5

Mostra como obteve a resposta, identificando correctamente o niumero de
casos possiveis e 0 numero de casos favoraveis, mas ndo indica a
probabilidade pedida, ou indica-a incorrectamente...............cccccoeeeeiiciiiiieiee e, 4

Mostra como obteve a resposta, identificando incorrectamente o nimero de
casos possiveis. De acordo com o erro cometido, identifica correctamente o
numero de casos favoraveis e a probabilidade, cujo valor tera de estar

compreendido entre 0 € L..........ccooviiiiiiiicie e 3
5 15 =

Responde correctamente (ﬁ ou %) mas nao mostra como obteve a

LSS o0 = VOSSO U PRSPSPRPRPN 1

(D F oW =T (= 1] 0T 1= - TR 0
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Responde correctamente (0,2)........corriirurriieieeeeeee e 5

DA OULIra rESPOSTA.......uuiiiiiiiiiiiieee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

72 5
A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Constréi correctamente um triangulo, de acordo com o pedido, e apresenta
os calculos efectuados (vernotas 1 € 2)...............coooeiviiiiiec i 5

Constroi correctamente um triangulo com 6 cm? de area, mas em que
nenhum dos lados € o segmento de recta [AB], e apresenta os calculos
efectuados (VErnotas 1 @ 2)..........oooovviiiiiiiiiii e 4

Determina correctamente a altura do tridngulo pedido e apresenta os
calculos efectuados, mas nao o constréi, ou constréi um triangulo que nao
esta de acordo com o pedido (ver nota 1).

ou
Determina incorrectamente a altura do tridngulo pedido, mas constroi
correctamente um tridngulo com a altura determinada e em que um dos

lados € o segmento de recta [AB] (Ver nota 1)..........ccccoceeuviuviiniincincinincnenns 2

Exemplo 1:
6= ©12=2hsh=06

D& OULra FESPOSIA. ....coiiiiiieiiiee e 0

Exemplo 1:

/1\
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Notas:

1. Se houver evidéncia de que o examinando ndo recorre a material de
desenho e de medigéo, para construir o tridngulo, a sua resposta deve ser
desvalorizada em 1 ponto.

2. Se o examinando ndo apresentar os calculos efectuados, a sua resposta
deve ser desvalorizada em 1 ponto.

K

... 6

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma resolugdo completa e correcta e responde correctamente

(100 euros ou equivalente) (Ver nota 1)...........cccoccveviiiiiiiiiiee e 6
Exemplo 1: Exemplo 2:
0,2x75=15 0,152 =0,2x75
100x15 15
—15 =100 Tr = m
Teria custado 100 euros. x =100

Teria custado 100 euros.

Apresenta uma resolugdo completa e correcta, mas nao responde, ou
responde incorrectamente (ver nota 1).............cocooiiiiii e 5

Exemplo 1:
0,2x75=15

0,15z =15

x =100

Teria custado 85 euros.

Elabora uma estratégia completa e adequada a resolug¢éo do problema, mas
ndo determina correctamente o valor do desconto do telemével do Paulo
(ver nota 1).

ou

Inicia uma estratégia adequada a resolucdo do problema, mas ndo a
completa, ou completa-a incorrectamente (ver notas 1€ 2)............c...cccoeeeeee 3

Exemplo 1: Exemplo 2:

75 +20=3,75 02x75=15

375 @ _

5 = 100 0,15z =15

T =25

Exemplo 3:

02x75=15

0,15z =15

z=0,15x15

T = 2,25
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Correctamente, calcula apenas 20% de 75 euros (ver nota 1).

ou
Responde correctamente, mas nao apresenta os calculos efectuados.............. 1

Exemplo 1: Exemplo 2:
02x75=15 02x75=15

75 T

15 — 100
xz = 500

(D F o U =T (1] 0T 13 = TR 0

Notas:

1. Se o examinando, ao resolver o problema, obtiver descontos superiores ao
preco de venda de um telemovel elou precos com valores ndo positivos, a
sua resposta deve ser desvalorizada em 2 pontos.

2. Exige-se que, no minimo, o examinando determine correctamente o valor do
desconto do telemével do Paulo e que evidencie compreender que, apesar
das percentagens de desconto terem sido diferentes, o valor dos dois
descontos, em euros, foi igual.

N 6
Responde correctamente (Se x aumenta para o dobro, entdo y diminui
(S22 1= 02T = To [T TSRS 6
(D F oW =T (1] 0T 1= = TR 0

L 0 5

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (A figura tem quatro eixos de simetria.)...................... 5

D& OULra FESPOSIA. ....co it 0

£ 6
A classificagao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:
Desenhar um esbogo de uma pirdmide quadrangular (ver nota 1)..................... 1

Desenhar, no esboco, a tracejado ou a cheio, o segmento de recta

correspondente a altura da pirdmide............ccooiiii i 1
Estabelecer a igualdade =2 + 32 = 52 (ou equivalente)............c.cccocee....... 3
Determinar a altura da piramide (4) (Ver nota 2)..............cccccoeeeiieeiieieeennnns 1
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Notas:

1. N&o se exige rigor no desenho do esbogo, nomeadamente, que esteja
desenhado em perspectiva cavaleira ou a escala, nem se exige que os
segmentos invisiveis estejam a tracejado.

2. N&o se exige que o examinando apresente a solu¢do negativa da equacgéo

do 2.° grau, tendo em conta o universo das solugbes possiveis para o
problema.

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (— 3, — 2, — 1 € 0).ceoocevviiiiicicceeeee, 5

Responde « — 2, —1 e O»ou« —3,—2 € — 1D 3

D& OULra rESPOSIA. ....coiiiiiei i 0
7 5

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Explica como se calcula o numero médio de chamadas, exprimindo-se com
COrrecgao e clareza (Ver NOtA)...........cooovviieeiiiiiic e 5

Exemplo 1:
Adiciona-se o numero de chamadas feitas ontem por todos os alunos da

turma e divide-se esse resultado pelo numero total de alunos da turma.

Explica como se calcula o numero médio de chamadas, mas nao se

exprime com correcgdo e clareza (Ver Nota).............occeeiieiieicic i 4
Exemplo 1:
Divide-se o nimero total de chamadas pelos alunos.

Explica como se calcula a média aritmética de um conjunto de dados................ 3
Exemplo 1:

Para calcular a média, divide-se a soma de todos os dados pelo numero
total de dados.

(D F o0 1 =T (=1] 0T 1= = TR 0
Exemplo 1:

Somar todas as chamadas e dividir pelo numero de alunos que fizeram
chamadas.
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Nota:

Considera-se que o examinando se exprime com correc¢do e clareza quando

explicita que:

¢ a soma de todos os dados & o numero total de chamadas feitas (ontem) por
todos os alunos da turma;

* 0 numero total de dados é o numero total de alunos da turma.

Responde correctamente (Grafico C).........oocuvviiiiiiiiiiiiie e 6

DA OULIra rESPOSIA......uuuiiiiiiiiiiiieiee e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

20 8

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Equacionar 0 problema.............ooooiiiiiiiiiiiie e 4
Resolver a equacao ou o sistema (ver nota)...............ccocooeeiiiiiieinice e, 3
Responder ao problema (10 segundos)...........ccooiiiiiiiiiieieie e 1
Nota:

O examinando pode ndo resolver completamente o sistema. Desde que
determine correctamente o valor da variavel correspondente ao tempo total de
duragdo das chamadas efectuadas pelo Paulo para a rede A, devem ser
atribuidos 3 pontos a esta etapa.

2.° Processo

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Utiliza o método de tentativa e erro para encontrar os valores que
satisfazem as duas condigbes do problema e responde correctamente (10

ET=To [0 g o [ =) TSSO 8
Exemplo 1: Exemplo 2:
0,5x10=5 0,6 x 50 = 30
0,6 x 50 = 30 35—-30=5
5+30=35 5+0,5=10
10 segundos. 10 segundos.
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Utiiza o método de tentativa e erro para encontrar os valores que
satisfazem as duas condigdes do problema, mas nao responde, ou
responde iNCOIMECtamMENTE. .......ooii i e 7

Exemplo 1:
0,5x10=5
0,6 x 50 = 30
5+30=235
50 segundos.

Utiliza o método de tentativa e erro para encontrar valores que satisfazem
uma das condigdes do problema e verifica que ndo satisfazem a outra

(oo T [ o= Lo T USSP 4
Exemplo 1: Exemplo 2:
0,5 x20=10 154+20 =35
0,6 x 40 = 24 i =30
,0
20
10424 =34 0.6 ~ 33
Responde correctamente, mas ndo apresenta os calculos efectuados.............. 1
DA OULra FE€SPOSTA ...eeiiieiiiiieeeee e 0

Exemplo 1:
30 segundos para a rede A e 30 segundos para a rede B.

L 5
A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente............ooovvviiiiiiiiiiiiiii 5

Escreve um numero compreendido entre 5000 e 5999 e divisivel por 2,
mas nao divisivel por 3.

ou
Escreve um nuimero compreendido entre 5000 e 5999 e divisivel por 3,
Mas NAO AIVISIVEI POT 2........ocueiiieiiee e 1
(D F oW =T (= 1] 0T 13 - TR 0
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Ot 7
Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Estabelecer a igualdade tg 43" = % (ou equivalente)...........coocevveeveecreennnn. 2
Determinar 0 Valor A€ (............ccvoueveueieeieeeeeecee e 1
Estabelecer a igualdade tg 43" = ﬁ (ou equivalente).........cccocceevernenne 2
Determinar 0 Valor A€ Fl........ccoveveiiuieiiciciiceeeieee e 1
Responder, indicando a unidade de medida (15 m ou equivalente).................... 1

2.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Estabelecer a igualdade tg 43" = % (ou equivalente)..........ccceeveiiieiiiines 2
Determinar 0 Valor A€ @............ccvoueveuiieeieeieeeceeeeee e 1
Estabelecer a igualdade ﬁ = 1d—8 (ou equivalente).........cccoccceeviiiiiinenes 2
Determinar 0 Valor € Fl........c.ccvcviiiuiieiiiecieeeeee e 1
Responder, indicando a unidade de medida (15 m ou equivalente).................... 1
Notas:

1. Se o examinando, nos calculos intermédios, proceder a arredondamentos e
desrespeitar a indicagéo, expressa no enunciado, de conservar, no minimo,
duas casas decimais, a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto, a
nao ser que este erro ocorra apenas em etapas classificadas com zero
pontos.

2. Se o examinando ndo efectuar os arredondamentos correctamente, a sua

resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto, a ndo ser que este erro ocorra
apenas em etapas classificadas com zero pontos.
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A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:
Desembaracar a inequacéo de denominadores..............eeeeveeiiiiiiiieeeeee e

Isolar os termos em x num dos membros da inequagao..............cceeeeeeeernnnnee
Obteradesigualdade T 2 (OU 2 < &) iiiiiiiiie e

Escrever o conjunto solugdo da desigualdade anterior, na forma de intervalo

..... 8

1 72 5

1 2
Responde correctamente ( (3) > .....................................................................

DA OULIra rESPOSTA. ......uiiiiiiiiiiiiiiee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aaa e

..... 6

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Apresenta uma argumentagdo correcta e uma justificagdo completa (ver

Exemplo 1:

O angulo ACB estd inscrito no arco AB e, por isso, tem 90° de
amplitude. O tridngulo [ABC] ndo pode ser equilatero, porque os
tridngulos equildteros ndo tém angulos internos com 90° de amplitude.

Exemplo 2:

O arco AC tem amplitude inferior a 180°, logo as cordas [AB] e [AC]
ndo tém o mesmo comprimento e, por isso, o tridngulo [ABC'] ndo tem os
trés lados iguais.

Apresenta uma argumentagdo correcta e uma justificagdo incompleta (ver

Exemplo 1:
O angulo ACB esta inscrito numa semicircunferéncia e, por isso, o
tridangulo [ABC'] ¢ rectangulo, logo ndo ¢ equilatero.

Exemplo 2:
O tridngulo [ABC] ndo tem os lados todos iguais, porque a corda [AB],
sendo um didmetro da circunferéncia, ¢ o maior lado do tridngulo.
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Apresenta uma argumentagdo correcta, mas nao justifica a afirmacao.............. 3

Exemplo 1:

ACB = 185 = 90°

Exemplo 2:
O tridngulo [ABC] é rectangulo.

D& OULra FESPOSIA. ....coi i 0

Exemplo 1:
A corda [AB] ¢ um didmetro da circunferéncia.

Exemplo 2:

Nao ¢ equilatero, porque ndo tem os lados todos iguais.

Nota:
Nao se exige que, na justificagdo apresentada, o examinando explicite uma
definicao de tridngulo equilatero.

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Utiliza um processo correcto para encontrar o centro da circunferéncia
pedida e constroi-a, com rigor aproximado (ver notas 1 € 2).............ccccceeeeen. 6

Utiliza um processo correcto para encontrar o centro da circunferéncia
pedida, mas nao a constroéi, ou constréi-a, sem rigor aproximado (ver notas

LI -3 T PRSP P PP PUPTPOP 4
Constroi, com rigor aproximado, a circunferéncia pedida, mas nao ha
evidéncia do processo que utilizou (vernotas 1€ 2)..........cccceeiiiiieiiiineinene 1
(D F oW =T (= 1] 0T 1= = TR 0
Notas:

1. Se houver evidéncia de que o examinando, ao construir a circunferéncia,
nao utiliza o compasso, a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto.

2. Considera-se que a construcdo é feita com rigor aproximado se o
comprimento do raio da circunferéncia estiver compreendido entre 2,9 cm e
3,1 cm (inclusive).
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